


















































































































titkos mélységeibe, akinek tudata küszöbén állandóan ott a 
odafordulás Istenhez. Isten mindig velünk van és gondol 

ránk. Nem természetes-e, ha mi is vele vagyunk és rá gondolunk? 
Akinek második természetévé vált, hogy így Istennel van, az je­
lenlétében él, annak igazán oly nagyra a szíve, hogy belefér 
minden ember. 

Mert a keresztény élet egyben élet az emberekkel, az embere­
kért. Nem magunkért, hanem másokért. Férj a feleségért; feleség 
a férjért; gyermekeikért; orvos a betegekért; mindnyájan 
az igazságon és szereteten alapuló társadalom építése által ember­
társainkért, különösen pedig a szegényekért, elnyo­
mottakért. "Amit e legkisebb testvéreim közül eggyel is tettetek, 
velem tettétek" --mondja majd Jézus az utolsó ítéleten (Mt 25, 40). 
Amit csak magunkért tettünk, azt hát magunkért tettük, és ezzel 
vége. De amit másokért tettünk, azt Krisztusért tettük, és így 
az örök élet magját hintettük. Mert "a szeretet és alkotása örökké 
megmarad"- mondja a második vatikáni zsinat egyik híres ha­
tározata (Az egyház a mai világban 39. pont). Ez ami reményünk. 
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4. "ÉN ÉLEK ÉS TI IS ÉLNI FOGTOK" 

Van jövő 

"Én élek és ti is élni fogtok" (Jn 14, 19). A halálba induló 
Jézusnak e diadalmas biztonságtól ragyogó szava nagyszerűen 
fejezi ki a keresztény remény lényegét. 

Nincs olyan félelmetes hatalom e világon, mint a haláL 
minden élőlény végzete. Nemcsak egyénenként vár minden nö­
vényre, állatra, emberre elkerülhetetlenül, hanem - a természet­
tudomány bizonyos elméletei szerint - a naprendszer elöregedé­
sével a föld is egyszer majd lakhatatlanná válik: sivár, hallga­
tag jégmezők világa lesz, az emberi nemet és minden földi alkotá­
sát befedő halotti lepel, hacsak addig a nap felrobbanása vagy 
valami más katasztrófa lángba nem borítja az egész földtekét. 

Pedig az ember szíve örökkévalóságra vágyik. Elvíselhetetlen 
gondolat egy szerető szívnek, hogy az apa, anya, férj, feleség, gyer­
mek, barát, akinek szemében olyan mélységek csillogtak, akinek 
szívében akkora jóság lángolt, akinek léte olyan fontos, olyan 
pótolhatatlan, olyan páratlan volt, nyomtalanul eltűnjék, porrá 
váljék. Tűrhetetlen gondolat az embernek, hogy mindazt, amit 
alkot, végül is csak megeszi a rozsda, belepi a por, szétbomlasztja 
az enyészet; hogy az egész emberiség, amelyért annyi munka, 
annyi fáradság, annyi áldozat halmozódott évezredeken át, 
végül is nyomtalanul eltűnik, mint egy kis hullám fodor, amely 
elsimul, ha eláll a szél. Hát igazán csak vak atomok értelmetlen 
sürgés-forgásába való visszahullás az a jövő, amely ránk vár? 
És még ha tudnánk is, hogy más naprendszerek más bolygóin 
a földhöz hasonlóan újra élet fejlődik: mi haszna, ha valamennyi 
újból visszahull a kaoszba, és elölről kezdődik az egész értelmet­
len körforgás? Az olyan fejlődés, amely nem ér el valamilyen cél­
hoz, épp olyan értelmetlen, mint egy út, amely sehova sem vezet. 
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Az emberszívet az ilyen értelmetlenség nem képes kielégíteni. 
És mégis úgy látszik: a halál uralma ennek ad igazat. 

E ponton mennydörög bele az emberiség történelmébe Jézus 
szava: "Én élek, és ti is élni fogtok!" Nem halálra teremtette 
Isten a világot, hanem életre. Halálon át kibontakozó életre! 
Isten, az örökké élő Isten vár a világ vándorútjának a végén, 
ahogy ő áll az elején is, és kíséri vándortársként teremtményeit. 
ő "az Első és Utolsó, a Kezdet és a Vég" (Jelenések könyve l, 8). 
ő a mindent éltető élet forrása. És Fia meg a Szentlélek küldetése 
által már most örökké megmaradó életet nevel az emberekben. 
"Aki hisz bennem, még ha meghal is, élni fog. Az, aki úgy él, 
hogy hisz bennem, nem hal meg örökre" - mondja Jézus (Jn 
ll, 26). "Aki hisz bennem", aki nyomomban jár, akinek szívében 
az én szívem dobog, annak a szívverése is megáll ugyan majd 
egy nap, annak a teste is porrá lesz, de mégis: ez az ember él, 
velem, bennem, általam, a halálon túl élő életemmel él ! "Én vagyok 
a feltámadás és az élet. Én föltámasztom őt az utolsó napon" 
(Jn ll, 25; 6, 54). Ez Jézus örömhíre. Mint ahogy hajdani tanít­
ványait, úgy bennünket is kérdez: "Hiszed ezt?" (Jn ll, 26). És 
millió keresztény feleli: "Igen, Uram, hisszük, hogy te vagy 
a feltámadás, te vagy az élet. Aki tebenned bízik, el nem enyészik 
örökké!" 

Feltámadunk! 

Amikor Jézus a jövendő örök életről szól, a "feltámasztás" 
szót használja. Ezért mondjuk az apostoli hitvallásban: "Hiszem 
a testnek feltámadását." Már szó volt arról, hogy a feltámadott 
test gyökeresen különbözik mostani testünktőL Nem rabja már 
tér és idő evilági korlátainak, hanem a Szentlélek szabadságában 
részesül. Testnek mondjuk, mert ahogy földi testünk lelkünk 
kifejezője és egymással való érintkezésünk eszköze, úgy a fel­
támadottak világában is lesz emberek közössége, tudunk egymás­
ról, együtt örülünk, együtt áldjuk majd Isten jóságát. De "szem 
nem látta, fül nem hallotta, emberi szív föl nem fogta, amit lsten 
azoknak készített, akik őt szeretik" (1. korintusi levél 2, 9). 
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Aki csak parányi, kemény, barna cseresznyemagot látott, el tud­
ná-e képzelni az abból sarjadó, csipkés, hófehér virágfelhőbe 
burkolózó cseresznyefa csodáját? Aki csak lomhán mászkáló 
szőrös hernyót látott, el tudná-e képzelni az abból kikelő pillangó 
szivárványos libbenését? Így, és még sokkal inkább nem tudja 
elképzelni az, aki még nem tapasztalta, milyen az az ország, 
amelyet az Atya készített "áldottainak" a világ kezdete óta (Mt 
25, 34). Szentéletű keresztények halálakor tükröződik néha elcso­
dálkozó szemükben, földöntúli mosolyukban egy villanásnyira 
ez a világ. 

A mennyországot elképzelni nem lehet, mégis az ad értelmet 
életünk minden percének. Me rt létezik egy ilyen "otthon", 
amelynek elkészítésére Jézus ment el előttünk (Jn 14, 2), azért 
van életünk vándorútjának értelme. Mert van egy ilyen csűr, 
ahová begyűjtik az lsten gabonáját (Mt 13, 30), azért van értelme 
a magvető és az arató munkájának. Semmi kárba nem vész, 
amit a Szentlélek éltet. Mert Jézus szíve, minden szív központja, 
erősebb a halálnál. Ezért az, amit a szeretet alkot: örök. 

Élet vagy halál 

Ez rendíthetetlen reményünk. De egyben intés is minden 
ember számára. Ahol van krisztusi szeretet, ott örök élet van, 
de ahol nincs szeretet, ott már megkezdődött a halál, éspedig, 
hacsak meg nem térünk, az örök halál, a kárhozat. Az ember 
nem csupán megszabott, szükségszerű természettörvények szü­
lötte, hanem szabad elhatározással önmagát formáló értelm6S 
teremtmény. Természetének lényege éppen az, hogy képes megis­
merni az igazat, képes szabadon választani a jót, és ezáltal terem­
tően alakítani saját létét. Ha őszintén törekszik felismerni és befo­
gadni az igazságot, ha akarja a jót választani és élni, akkor Isten 
képmására alkotott ember lesz belőle. De ha az igazság helyett a 
maga érdekeit hajhássza, a jó helyett a maga hasznát keresi, 
akkor ellentétbe kerül saját legmélyebb rendeltetéséve!, szétmar­
cangolja magában az igaz és jó Isten képmását. Krisztus szava, 
példája, élete, halála, feltámadása, a Szentlélek eljövetele és 
kegyelmi működése mind azt a célt szolgálja, hogy az ember 
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a hit és szeretet útján eljusson az igazság ismeretére (l. levél 
Timóteusnak 2, 4) és a jóság megvalósítására. De Isten az em­
bereket nem kényszeríti mert, kényszerűségből szeretni nem 
lehet. A hit és szeretet az ember alapvető választásának eredmé­
nye. Ez a választás lelkünknek oly mély rétegében történik, hogy 
szinte az ember maga sem tudja szemügyre venni. Mégis ez a vá­
lasztás irányítja egész életét: vagy a jóság, szabadság Isten fele, 
vagy az önérdek, szenvedélyek, ösztönök felé. E világon sokszor 
úgy látszik, hogy aki a jót választja, pórul jár, és a furfangosok, 
erőszakosak, lelkiismeretlenek diadalmaskodnak. De ez csak lát­
szat. Mert van Isten. 

Az ember léte a halállal nem szűnik meg, hanem olyan álla­
potba jut, amelyben már nem lehtséges alapbeállítottságunk gyö­
keres megváltoztatása. Az lesz az ember örökké, arnivé ebben az 
életben tette magát: vagy az Atya, Fiú és Szentlélek szeretetben 
élő gyermekévé, vagy a mindenkitől elszigetelt önzés megkövese­
dett önellentmondásává. Ezt az állapotot nevezzük pokolnak: 
csak az Istennel, csak a szeretettel boldog ember örökre elutasítja 
magától az Istent, elveti a szeretet, és így a saját maga okozta 
örök boldogtalanság martalékává lesz. Jézus, az "út, igazság és 
élet" (Jn 14, 6), újra és újra óva intett ettől a veszélytől (Mt 24, 
36-51). Azért szenvedett érettünk kínhalált, hogy ráébresszen 
a bűn borzalmas romboló hatására, és kimentsen belőle. 

A mi reményünk 

Ez a gondolat talán félelemmel tölt el bennünket. Valóban, 
Szent Pál is arra buzdít, hogy "félve-remegve munkáljátok üdvös­
ségteket" (Filippieknek 2, 12). Mégis kétezer év keresztény mil­
lióinak élete bizonyítja, hogy a keresztény ember alapvető érzelmi 
beállítottsága nem a félelem, hanem az öröm, hála és remény. 
"Ha Isten velünk, ki ellenünk? - kiáltja Pál. - Ki szakíthat 
el bennünket Krisztus szeretetétől?" (Rómaiaknak 8, 31-39). 
Szent János pedig kífejezetten így ír: "A szeretetben nincs félelem. 
A tökéletes szeretet kízárja a félelmet" (1. levele 4, 18-19). Békét, 
az ö békéjét hagyta ránk Jézus (Jn 14, 27). Örömöt, az ö örömét 
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adta nekünk (Jn 16, 22). Senki tőlünk azt el nem veheti. Már az 
Isten útját járjuk, már az ő házanépe vagyunk, már az ő asztalá­
hoz telepedünk, már az ő életét éljük, már az ő szemével, a hit 
szemével nézzük, az ö szívével, a szeretet szívével öleljük át a 
világot. "Élek, de már nem én élek, hanem Krisztus él énbennem" 
(Galatáknak 2, 20). Bennünk él az Isten és mi őbenne, most és 
mindörökké. 

Igaz, nagyon is érezzük még hitünk ingatagságát, szeretetünk 
lanyhaságát, reményünk lohadozását. De tudjuk, hogy az Isten, 
jó Atyánk, "aki megkezdte bennünk a jót, Krisztus Jézus napjára 
(vagyis az utolsó ítélet napjára) be is fejezi" (Filippieknek l, 6). 
Halálunk pillanatában sokszor bizony még nincs készen ez a mű; 
ezért van szükség tísztítóhelyre. "Helynek" nevezzük, de inkább 
állapot, folyamat: Isten leolvasztja szívünkröl a salakot, amelyet 
az életben nem sikerült teljesen levetnünk. A mennyország lé­
nyeges boldogsága a szeretet. Ezért az olyan ember, akinek nem 
mindene a szeretet, nem érett meg arra, hogy a mennyországban 
jól érezze magát. Szívének érnie, tisztulnia kell, és ez bizony nem 
megy szenvedés nélkül. De a tisztulás állapotában lévő elhunytak 
nem vesztik el kapcsolatukat Krisztus Egyházával; ezért tudjuk 
mi is segíteni őket imáinkkal, szentmiséinkkel, áldozatainkkal. 
"Hiszem a szentek egyességét"- mondjuk az apostoli hitvallás­
ban. Az ég szentjei, a földi egyház hívei és a tisztítóhely lelkei egy 
nagy közösséget alkotnak, amelynek központja Krisztus, kapcso­
lata a Szentlélek, és tagjai kéz a kézben, egymásért közbenjárva, 
egymást segítve haladnak a világ boldog jövője felé. 

Mert a világnak van jövője, és ez a jövő örök, mert a világ 
útja Istenbe torkollik. Jézus megígérte: "Újra eljövök" (Jn 14, 3). 
Jön, nap mint nap, kegyelmének láthatatlan ösztönzéseivel, a szent­
ségek jelei ben, segitségünket váró embertársainkban. De lesz még 
egy eljövetele, amely berekeszti az emberiség évezred es vándorútját. 
Ez az utolsó ítélet (Mt 25, 31-46). Senki sem tudja, mikor jön el 
ez a nap, ez az óra, csak az Atya (Mt 24, 36). De mi ezt a napot 
várjuk: reménykedve várjuk Megváltónknak, Jézus Krisztusnak 
dicsőséges eljöttét. Új ég lesz akkor és új föld (Jelenések könyve 
21, l), és még a természet is osztozik Isten fiainak dicsőséges sza-
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badságában (Rómaiaknak 8, 20-21). Mi pedig, az Isten végtelen 
kegyelméből, a Fiúistennel színröl színre látjuk az Atyát, a Szenlé­
lekkel egyesülve szeretjük az Atyát és őbenne mindent. Így lesz az 
Isten mindenben mindenné, aszeretet mindenben mindenné. 

Reményünk csillaga, Mária 

Mint a reménység gyönyörü.képét állítja elénk Isten szent 
Fiának anyját, az emberi nem legszebb virágát, Máriát. Isten 
választotta ki ezt a leányt; létének első pillanatától kezdve elá­
rasztotta kegyelmével (szeplötelen fogantatás), és kiszemelte 
a megtestesült Istenfia, Jézus anyjává. Nem emberi apától szüle­
tett Jézus; így mutatta meg az Isten, hogy bár valóságos ember, 
nem az emberek önerejének alkotása, hanem az ö szeretetének 
ajándéka. Úgy volt az rendjén, hogy Jézus az "édesatyám" szóval 
csak az ö mennyei Atyját szólíthassa. Minthogy "Istennél semmi 
sem lehetetlen" (Lk l, 36), a Szentlélek csodálatos ereje teszi 
szűzen anyává Máriát. Csak az Isten számára nyiló szüz virág 
- az anyaszív melegével szeretö édesanya: ez a két csodálatos 
szépség lett eggyé a Szüzanyában. És Mária hisz az Istennek 
(Lk l, 45). "Az Úr szolgálója vagyok, teljesedjenek hát be rajtam 
szavaid"- feleli az Isten küldötte angyalnak (Lk l, 38). Ott áll 
Mária édes fia keresztfájánál: ö az egyetlen, aki még akkor is, ott 
is hisz benne (Jn 19, 25-27). De ott van az apostolok között is 
pünkö:.d napján, amikor mindnyájukat új lángtengerrel tölti el 
a Szentlélek (Apostolok Cselekedetei l, 14; 2, 1). Mikor pedig 
véget ért csendes, szerény, feltünés nélküli földi élete, szent Fia 
magához vette a mennyországba, hogy osztozzék feltámadásá­
ban. (Ezeket a titkokat foglaljuk össze az Üdvözlégy régi szép 
imádságában, és ezekről gondolkodunk a szentolvasóimádság­
ban.) 

Mália az Isten szeretetétöl elárasztott, a Krisztustól megváltott, 
a Szentlélekkel betöltött ember tökéletes példája, az Egyház leg­
tökéletesebb tagja és mintaképe. A mennyországban sem tétlen: 
anyai szívébe zárja nemcsak Jézust, hanem valamennyiünket, 
Jézus testvéreit; gyermekei vagyunk valamennyien, imádkozik 
értünk szüntelenül, "most és halálunk óráján". 
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A mi Istenünknek és Urunknak, Jézus Krisztusnak anyja, 
Boldogasszony Anyánk, régi nagy pátrónánk, az lsten szereteté­
nek és Jézus szívének tükre! Az ö anyai szíve mutatja meg ne­
künk ugyanazt, amit Jézus egész élete, halála, feltámadása is 
hirdetett: "Az Isten jó, és kegyelme örökkévaló" (118. zsoltár). 
A kereszténység: hinni ezt, és ebből a hitből élni, most és mind­
örökké. 
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